
 

 

  

 

 

1.  బహుపది : ఒక బీజీయ సమాసం లోని చర రాశుల ఘాత ంకాలు పూరాణ ంకాలు అయితే అది ఒక బహుపది . 

ఉద హరణ : 2𝑥 + 5,3𝑥2 + 5𝑥 + 6, −5𝑦 …  

 

 

 

 

 

 

2. బహుపది పరిమాణం :  𝑥 చరరాశిలో గల బహుపద ి 𝑝(𝑥)లో 𝑥 యొకక గరిష్ఠ  ఘాత ంకమును బహుపది  𝑝(𝑥) 

యొకక పరిమాణం అందురు  

3. రేఖీయ బహుపది : బహుపది పరిమాణం 1అయితే ద నిని రేఖీయ బహుపది అందురు . 

ఉద హరణ: 3𝑥 + 5,7𝑥 − 8, −9𝑥, … 

చరరాశి 𝑥 లో రేఖీయ బహుపది సాధ రణ రూపం   𝑎𝑥 + 𝑏 (𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅, 𝑎 ≠ 0). 

4. వర్గ  బహుపద ి : బహుపది పరిమాణం 2 అయితే ద నిని వరగ బహుపది అందురు. 

ఉద హరణ: 𝑥2 − 5𝑥 + 6,2𝑥2 − 5,7𝑥2, … .. 

చరరాశి 𝑥 లో వరగ   బహుపద ిసాధ రణ రూపం   𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 (𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅, 𝑎 ≠ 0). 

5. ఘన బహుపద ి: బహుపది పరిమాణం 3  అయితే ద నిని ఘన బహుపది అందురు. 

ఉద హరణ: 5𝑥3 − 4𝑥2 + 𝑥 − 1, 2𝑥3 − 3𝑥 + 5, −3𝑥3 − 10,…….  

చరరాశి 𝑥 లో ఘన   బహుపది సాధ రణ రూపం    𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 (𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ 𝑅, 𝑎 ≠ 0). 

6. చర్రాశి 𝒙 లో 𝒏 వ పరిమాణ  బహుపద ిసాధ రణ రూపం   :  

𝑝(𝑥) = 𝑎0𝑥𝑛 + 𝑎1𝑥𝑛−1 + 𝑎2𝑥𝑛−2 +∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ +𝑎𝑛−1𝑥 + 𝑎𝑛  

   10 వ తరగతి -2023-24  

బహుపదులు (Polynomials) 
 

బహుపదులు  బహుపదులుకాదు  

అధ ాయము  

        3 



 

 

 ఇందులో  𝑎0, 𝑎1, 𝑎2, … … … , 𝑎𝑛−1, 𝑎𝑛 అనేవి చరరాశి వాసతవ గుణకాలు మరియు  𝑎0 ≠ 0. 

7. బహుపది యొక్క విలువ :  

 𝑝(𝑥) అనే బహుపదికి 𝑘 వదద  వచుువిలువ =  𝑝(𝑘).(𝑥కు బదులుగా 𝑘పరతిక్షేప ంచ లి ) 

𝑝(𝑥) అన ేబహుపదికి 2 వదద  వచుువిలువ =  𝑝(2) 

ఇవి చయేండి  (page 49) 

i) 𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 5𝑥 − 6,అయిన  𝑝(1), 𝑝(2), 𝑝(3), 𝑝(0), 𝑝(−1), 𝑝(−2), 𝑝(−3)విలువలు కనుగొనండ ి.  

సాధన : 𝑃(𝑥) = 𝑥2 − 5𝑥 − 6  

𝑃(1) = (1)2 − 5 × 1 − 6 

 = 1 − 5 − 6 

 = 1 − 11 

 =  −10 

𝑃(2) = (2)2 − 5 × 2 − 6 

 = 4 − 10 − 6 

 = 4 − 16 

 =  −12 

𝑃(3) = (3)2 − 5 × 3 − 6 

 = 9 − 15 − 6 

 = 9 − 21 

 =  −12 

𝑃(0) = (0)2 − 5 × 0 − 6 

 = 0 − 0 − 6 

 =  −6 

𝑃(−1) = (−1)2 − 5 × (−1) − 6 

 = 1 + 5 − 6 

 = 6 − 6 



 

 

 =  0 

𝑃(−2) = (−2)2 − 5 × (−2) − 6 

 = 4 + 10 − 6 

 = 14 − 6 

 =  8 

𝑃(−3) = (−3)2 − 5 × (−3) − 6 

 = 9 + 15 − 6 

 = 21 − 6 =  15 

ii) 𝑷(𝒎) = 𝒎𝟐 − 𝟑𝒎 + 𝟏 అయిన  𝒑(𝟏)మరియు 𝒑(−𝟏) విలువలు క్నుగొనండి .  

సాధన : 𝑃(𝑚) = 𝑚2 − 3𝑚 + 1 

𝑃(1) = (1)2 − 3 × 1 + 1 

 = 1 − 3 + 1 

 = 2 − 3 

 =  −1 

𝑃(−1) = (−1)2 − 3 × (−1) + 1 

 = 1 + 3 + 1 

 = 5 

బహుపది శూన్యాలు : 

 𝑝(𝑥)ఒక బహుపద,ి 𝑘ఒక వాసతవ సంఖ్ా   𝑝(𝑘) = 0అయిన 𝑘ను బహుపది 𝑝(𝑥)యొకక శూనా విలువ అంట ం . 

 

i)   



 

 

సాధన  : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 3 

𝑝(0) = (0)2 − 4 × 0 + 3 

 = 0 − 0 + 3 

 = 3 

𝑝(1) = (1)2 − 4 × 1 + 3 

 = 1 − 4 + 3 

 = 4 − 4 

 = 0 

𝑝(2) = (2)2 − 4 × 2 + 3 

 = 4 − 8 + 3 

 = 7 − 8 

 =  −1 

𝑝(3) = (3)2 − 4 × 3 + 3 

 = 9 − 12 + 3 

 = 12 − 12 

 =  0 

𝑝(1) = 0  మరియు   𝑝(3) = 0 కావున  

∴ 1,3 లు బహుపది  𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 3కు శూన ాలు అవుత యి  

ii)   

సాధన : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 9 

𝑝(−3) = (−3)2 − 9 

 = 9 − 9 

 = 0 



 

 

𝑝(3) = (3)2 − 9 

 = 9 − 9 

 = 0 

𝑝(−3) = 0    మరియు   𝑝(3) = 0   కావున  

 𝑥2 − 9 అనే బహుపదికి − 3 మరియు  3  శూన ాలు అవుత యి . 

   

1.  𝑝(𝑥) = 5𝑥7 − 6𝑥5 + 7𝑥 − 6, అయిన   

(i).  𝑥5యొకక గుణకం  Ans: -6 

(ii).  𝑝(𝑥)యొకక పరిమాణం  Ans: 7   

(iii).  స్ ిరపదము . Ans: -6  

 

2. కింది పరవచన లలో ఏవి సతాం ? ఏవి అసతాం ? కారణ లను తెలపండి ? 

(i).  √2𝑥2 − 3𝑥 + 1 అనే బహుపద ిపరిమాణం  √2 . 

సాధన: అసతాము . ఎదువలన అనగా ఇచ్చున బహుపది పరిమాణం   2 . 

(ii).   p(x) = 3𝑥3 − 4𝑥2 + 5𝑥 + 7 అనే బహుపదిలో 𝑥2 యొకకగుణకం  2 . 

సాధన: అసతాము . ఎదువలన అనగా ఇచ్చున బహుపదిలో 𝑥2 యొకకగుణకం −4 

(iii).   
1

𝑥2−5𝑥+6
 అనేది ఒక వరగ  బహుపది . 

సాధన: అసతాము  

(iv). ఒక బహుపది పరిమాణం ద నిలో పద ల సంఖ్ా కన ా ఒకటి ఎకుకవ . 

సాధన: అసతాము.  ఎదువలన అనగాబహుపది  5𝑥7 − 6𝑥5 + 7𝑥 − 6 లోని పద ల సంఖ్ా 4. కానీ ద ని  

పరిమాణం  7   

𝑝(𝑥) = 5𝑥7  − 6𝑥5 + 7𝑥 − 6 

స్ ిరపదము 

𝑥5యొకక గుణకం 

𝑝(𝑥)యొకక పరిమాణం 



 

 

3.  𝑝(𝑡) = 𝑡3 − 1 అయిన  𝑝(1), 𝑝(−1), 𝑝(0), 𝑝(2) మరియు 𝑝(−2) విలువలు కనుగొనండి . 

సాధన: 𝑃(𝑡) = 𝑡3 − 1  

                 𝑃(1) = 13 − 1   𝑃(−1) = (−1)3 − 1 

         = 1 − 1    =  −1 − 1 

         =  0     = −2 

               𝑃(0) =  03 − 1   𝑃(−2) = (−2)3 − 1 

  = 0 − 1    =  −8 − 1 

=  −1    = −9 

 

4.  -2 మరియు 2 అనేవి  𝑥4 − 16 అనే బహుపదికి శూన ాలు అగునో, కాదో  సరి చూడండి . 

సాధన : 𝑝(𝑥) =  𝑥4 − 16 

𝑝(−2) =  (−2)4 − 16 

= 16 − 16 

= 0 

𝑝(2) =  (2)4 − 16 

= 16 − 16 

= 0 

𝑝(−2) = 0  మరియు    𝑝(2) =  0  

కావున  -2 మరియు 2 అనేవి  𝑥4 − 16 అనే బహుపదికి శూన ాలు అవుత యి . 

5. 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6 అనే బహుపదికి  3 మరియు  -2 అనేవి  శూన ాలు అగునో, కాదో  సరి చూడండి  

సాధన : P(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6     

P(3) = 32 − 3 − 6   P(−2)= (−2)2 − (−2) − 6    

   = 9 − 3 − 6    = 4 + 2 − 6 

            =  9 − 9    = 6 − 6 

            = 0     = 0 

P(3) = 0 మరియు  P(−2) = 0 .  

కావున P(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6బహుపదికి  3 మరియు −2 శూన ాలు అవుత యి. 

 



 

 

  

  

Sol:     (i)  రేఖ్ా చ్చతరం X-అక్షంను ఖ్ండించుట లేదు . కావున శూన ాల సంఖ్ా =0 (శూన ాలు లేవు ) 

 (ii) రేఖ్ా చ్చతరం X-అక్షంను ఒక బందువు వదద ఖ్ండించ్చంది  . కావున శూన ాల సంఖ్ా =1  

 (iii) రేఖ్ా చ్చతరం X-అక్షంను మూడు  బందువుల  వదద  ఖ్ండించ్చంది  . కావున శూన ాల సంఖ్ా =3    

(iv) రేఖ్ా చ్చతరం X-అక్షంను ర ండు  బందువుల  వదద  ఖ్ండించ్చంది  . కావున శూన ాల సంఖ్ా =2  

 (v) రేఖ్ా చ్చతరం X-అక్షంను న లుగు  బందువుల  వదద ఖ్ండించ్చంది  . కావున శూన ాల సంఖ్ా =4 

(vi) రేఖ్ా చ్చతరం X-అక్షంను మూడు  బందువుల  వదద ఖ్ండించ్చంది  . కావున శూన ాల సంఖ్ా =3  

2.   కింది బహుపదుల  శూన ాలు కనుగొనండి .  



 

 

(i). 𝑃(𝑥) = 3𝑥 

సాధన :  𝑃(𝑥) = 0 తీసుకొనగా  

3𝑥 = 0 

𝑥 = 0 

ఇచ్చున బహుపది  𝑃(𝑥) = 3𝑥 యొకక శూనాం = 0. 

(ii). P(𝑥) = 𝑥2 + 5𝑥 + 6 

సాధన :  𝑃(𝑥) = 0 తీసుకొనగా  

 𝑥2 + 5𝑥 + 6 = 0 

 𝑥2 + 2𝑥 + 3𝑥 + 6 = 0 

 𝑥(𝑥 + 2) + 3(𝑥 + 2) = 0 

 (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) = 0 

 (𝑥 + 2)  = 0       or   (𝑥 + 3) = 0 

 𝑥 = −2         or   𝑥 = −3 

 ∴  P(𝑥) = 𝑥2 + 5𝑥 + 6 బహుపది యొకక శూన ాలు  −2 మరియు  −3. 

(iii). 𝑝(𝑥) = (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) 

సాధన :  𝑃(𝑥) = 0 తీసుకొనగా  

(𝑥 + 2)(𝑥 + 3) = 0 

 (𝑥 + 2)  = 0       or   (𝑥 + 3) = 0 

 𝑥 = −2         or   𝑥 = −3 

 ∴  P(𝑥) = (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) బహుపది యొకక శూన ాలు −2 మరియు  −3. 

(iv). 𝑝(𝑥) =  𝑥4 − 16 

సాధన :  𝑃(𝑥) = 0 తీసుకొనగా  

𝑥4 − 16 = 0 

(𝑥2)2 − 42 = 0 

(𝑥2 + 4)(𝑥2 − 4) = 0 

(𝑥2 + 4) = 0  𝑜𝑟 (𝑥2 − 4) = 0 

𝑥2 = −4  𝑜𝑟   𝑥2 = 4 

𝑥 = √−4 𝑜𝑟 𝑥 = √4 = ±2 

𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 



 

 

𝑥 = 2, −2     (√−4 అనేది వాసతవ సంఖ్ా కాదు ) 

∴  𝑝(𝑥) =  𝑥4 − 16 బహుపది యొకక శూన ాలు   2 మరియు − 2      

4.   𝑝(𝑥) = 4𝑥2 + 3𝑥 − 1 అనే బహుపదికి  1
4
 మరియు  -1 అనేవి శూన ాలు ఏవిధంగా  అగునో తెలపండి . 

సాధన : 𝑝(𝑥) = 4𝑥2 + 3𝑥 − 1 

𝑝 (
1

4
) = 4 (

1

4
)

2

+ 3 ×
1

4
− 1        

= 4 ×
1

16
+

3

4
− 1 

=
1

4
+

3

4
− 1 

=
4

4
− 1 = 1 − 1 = 0 

      𝑝 (
1

4
) = 0 మరియు  𝑝(−1) = 0  

 కావున    𝑝(𝑥) = 4𝑥2 + 3𝑥 − 1 అనే బహుపదికి  1
4
 మరియు  -1 అనేవి శూన ాలు అవుత యి . 

ఒక్ బహుపది గుణక్లక్ు , శూన్యాలక్ు మధ్ాసంబంధ్ము  

1.  𝛼 మరియు  𝛽 లు వరగ బహుపది  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 (𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅, 𝑎 ≠ 0) యొకక శూన ాలు అయితే  

i) శూన ాల మొతతం  =𝛼 + 𝛽 =
−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
     

ii) శూన ాల లబధం  =𝛼𝛽 =
స్ ిర పదము 

𝑥2 యొకక గుణకం = 
𝑐

𝑎
 

2.  𝛼 మరియు 𝛽  లు శూన ాలు గా గల వరగ  బహుపది =  k[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

= 𝑘 [𝑥2 − (శూన ాల మొతతం  )𝑥 + శూన ాల లబధం](k ఒక స్ ిర సంఖ్ా ) 

  

(i). 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6 

𝑝(−1) = 4(−1)2 + 3 × (−1) − 1 

= 4 × 1 − 3 − 1 

= 4 − 3 − 1 

= 4 − 4 

= 0 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 

స్ ిర పదము = 𝑐 

 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎=1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏=-1 

స్ ిర పదము = 𝑐= -6 



 

 

సాధన : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6 

=  𝑥2 − 3𝑥 + 2𝑥 − 6 

= 𝑥(𝑥 − 3) + 2(𝑥 − 3) 

= (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 

శూన ాల కొరకు  𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 − 3)(𝑥 + 2) = 0 

𝑥 − 3 = 0         లేద       𝑥 + 2 = 0 

𝑥 = 3       లేద       𝑥 = −2 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 6 బహుపది యొకక శూన ాలు  3 మరియు  -2 

𝛼 = 3   మరియు   𝛽 =  −2 

శూన ాల మొతతం  = (3 ) + (−2)= 1 =
−(−1)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (3 ) × (−2 )= −6 =
−6

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(ii). 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 3 

సాధన :  𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 3 

= 𝑥2 − 3𝑥 − 𝑥 + 3 

= 𝑥(𝑥 − 3) − 1(𝑥 − 3) 

= (𝑥 − 3)(𝑥 − 1) 

శూన ాల కొరకు  𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 − 3)(𝑥 − 1) = 0 

𝑥 − 3 = 0         𝑜𝑟     𝑥 − 1 = 0 

𝑥 = 3       𝑜𝑟     𝑥 = 1 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 3 బహుపది యొకక శూన ాలు   3 మరియు   1 

𝛼 = 3   మరియు   𝛽 =  1 

శూన ాల మొతతం  = (3 ) + (1)= 4 =
−(−4)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (3 ) × (1 )= 3 =
3

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = −4 

స్ ిర పదము = 𝑐 = 3 

 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = 0 

స్ ిర పదము = 𝑐 = −4 



 

 

(iii). 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4 

సాధన :  𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4 

= 𝑥2 − 22 

= (𝑥 + 2)(𝑥 − 2) 

శూన ాల కొరకు  𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 + 2)(𝑥 − 2) = 0 

𝑥 + 2 = 0         లేద       𝑥 − 2 = 0 

𝑥 = −2      లేద       𝑥 = 2 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 4 బహుపది యొకక శూన ాలు   -2 మరియు   2 

𝛼 = −2  మరియు  𝛽 =  2 

శూన ాల మొతతం  = (−2 ) + 2= 0 =
−(0)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (−2 ) × 2= −4 =
−4

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(iv). 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1  

సాధన : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1     

= 𝑥2 + 𝑥 + 𝑥 + 1 

= 𝑥(𝑥 + 1) + 1(𝑥 + 1) 

= (𝑥 + 1)(𝑥 + 1) 

శూన ాల కొరకు  𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 + 1)(𝑥 + 1) = 0 

𝑥 + 1 = 0         లేద      𝑥 + 1 = 0 

𝑥 = −1       లేద       𝑥 = −1 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = 2 

స్ ిర పదము = 𝑐 = 1 

 



 

 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 బహుపది యొకక శూన ాలు   -1 మరియు   -1 

𝛼 = −1   మరియు   𝛽 =  −1 

శూన ాల మొతతం  = (−1 ) + (−1)= −2 =
−(2)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (−1 ) × (−1 )= 1 =
1

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

            

 సాధన : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 7𝑥 + 10 

= 𝑥2 + 5𝑥 + 2𝑥 + 10 

= 𝑥(𝑥 + 5) + 2(𝑥 + 5) 

= (𝑥 + 5)(𝑥 + 2) 

శూన ాల కొరకు  𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 + 5)(𝑥 + 2) = 0 

𝑥 + 5 = 0         లేద       𝑥 + 2 = 0 

𝑥 = −5       లేద      𝑥 = −2 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 7𝑥 + 10 బహుపది యొకక శూన ాలు   −5 మరియు   − 2 

𝛼 = −5  మరియు   𝛽 =  −2 

శూన ాల మొతతం  = (−5 ) + (−2)= −7 =
−(7)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (−5 ) × (−2 )= 10 =
10

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

 

సాధన : (𝑥) = 𝑥2 − 3 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = 7 

స్ ిర పదము = 𝑐 = 10 

 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = 0 

స్ ిర పదము = 𝑐 = −3 



 

 

  = 𝑥2 − √3
2

 

  = (𝑥 + √3)(𝑥 − √3)  

శూన ాల కొరకు  𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 + √3)(𝑥 − √3) = 0 

𝑥 + √3 = 0         లేద       𝑥 − √3 = 0 

𝑥 = −√3      లేద       𝑥 = √3 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 3 బహుపది యొకక శూన ాలు   −√3 మరియు   √3 

𝛼 = −2  మరియు   𝛽 =  2 

శూన ాల మొతతం  = (−√3 ) + √3= 0 =
−(0)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం= (−√3 ) × √3= −3 =
−3

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

 

Sol: శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = −3 

శూన ాల లబధం = 𝛼𝛽 = 2 

 వరగ బహుపది = 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽]   

       = 𝑘[𝑥2 − (−3)𝑥 + 2] 

      = 𝑘[𝑥2 + 3𝑥 + 2] 

 k=1అయితే  

కావలస్ న వరగ బహుపది  = [𝑥2 + 3𝑥 + 2] 

 

Sol: వరగ బహుపది శూన ాలు  𝛼 = 2 మరియు  𝛽 = −
1

3
 



 

 

 𝛼 + 𝛽 =  2 + (−
1

3
) =

6−1

3
=

5

3
 

 𝛼 × 𝛽 =  2 × (−
1

3
) =  −

2

3
 

వరగ బహుపది = k[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽]   

      = 𝑘[𝑥2 − (
5

3
) 𝑥 + (−

2

3
)] 

   = 𝑘[ 𝑥2 −
5

3
𝑥 −

2

3
 ] 

 k=3 అయినచ  ో  

కావలస్ న వరగ బహుపది  = 3[ 𝑥2 −
5

3
𝑥 −

2

3
 ] 

        = 3 ×  𝑥2 − 3 ×
5

3
𝑥 − 3 ×

2

3
  

    = 3𝑥2 − 5𝑥 − 2. 
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(i).  -2 మరియు  1
3
 శూన ాలు కలిగిన వరగ బహుపది ని కనుగొనండి . 

Sol: వరగ బహుపది శూన ాలు 𝛼 = −2 మరియు  𝛽 =
1

3
 

 𝛼 + 𝛽 = (−2) + (
1

3
) =

−6+1

3
=

−5

3
 

 𝛼 × 𝛽 = (−2) × (
1

3
) =  −

2

3
 

వరగ బహుపది = k[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

      = 𝑘[𝑥2 − (−
5

3
) 𝑥 + (−

2

3
)] 

 = 𝑘[ 𝑥2 +
5

3
𝑥 −

2

3
 ] 

 k=3అయినచ ో  

కావలస్ న వరగ బహుపది = 3[ 𝑥2 +
5

3
𝑥 −

2

3
 ] 

             = 3 ×  𝑥2 + 3 ×
5

3
𝑥 − 3 ×

2

3
  

           = 3𝑥2 + 5𝑥 − 2. 

(ii). శూన ాల మొతతం  
−3

2
 మరియు లబధం  − 1 కలిగిన వరగ బహుపదిని తెలపండి . 

Sol: శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = −
3

2
 



 

 

శూన ాల లబధం = 𝛼𝛽 = −1 

 వరగ బహుపది = 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

         = 𝑘 [𝑥2 − (−
3

2
) 𝑥 + (−1)]  

          = 𝑘 [𝑥2 +
3

2
𝑥 − 1] 

k=2 అయితే   

కావలస్ న వరగ బహుపది  = 2 × [𝑥2 +
3

2
𝑥 − 1] 

= 2𝑥2 + 3𝑥 − 2 

 

1. కింది వరగ బహుపదులకు శూనాలను కనుగొని బహుపది గుణకాలకు ,శూనాలకు గల సంబంధ నిా సరిచూడండి . 

(i). 𝑥2 − 2𝑥 − 8 

సాధన : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 8 

= 𝑥2 − 4𝑥 + 2𝑥 − 8 

= 𝑥(𝑥 − 4) + 2(𝑥 − 4) 

= (𝑥 − 4)(𝑥 + 2) 

 𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(𝑥 − 4)(𝑥 + 2) = 0 

𝑥 − 4 = 0          లేద      𝑥 + 2 = 0 

𝑥 = 4       లేద       𝑥 = −2 

 𝑝(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 8 బహుపది యొకక శూన ాలు  4 మరియు   -2 

𝛼 = 4  మరియు   𝛽 =  −2 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = −2 

స్ ిర పదము = 𝑐 = −8 

 



 

 

శూన ాల మొతతం  = (4 ) + (−2)= 2 =
−(−2)

1
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (4 ) × (−2 )= −8 =
−8

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(ii). 4𝑠2 − 4𝑠 + 1 

సాధన: 𝑝(𝑠) = 4𝑠2 − 4𝑠 + 1 

= 4𝑠2 − 2𝑠 − 2𝑠 + 1 

= 2𝑠(2𝑠 − 1) − 1(2𝑠 − 1) 

= (2𝑠 − 1)(2𝑠 − 1) 

 𝑝(𝑠) = 0 అనుకొనుము  

(2𝑠 − 1)(2𝑠 − 1) = 0 

2𝑠 − 1 = 0      లేద       2𝑠 − 1 = 0 

2𝑠 = 1        లేద         2𝑠 = 1 

𝑠 =
1

2
       లేద      𝑠 =

1

2
  

 𝑝(𝑠) = 4𝑠2 − 4𝑠 + 1బహుపద ియొకక శూన ాలు  1
2
 మరియు   1

2
 

శూన ాల మొతతం  = 
1

2
+

1

2
=

2

2
= 1 =

−(−4)

4
 = 

−( 𝑠 యొకక గుణకం )

𝑠2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం= 
1

2
×

1

2
 =

1

4
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(iii). 6𝑥2 − 3 − 7𝑥 

సాధన: 𝑝(𝑥) = 6𝑥2 − 7𝑥 − 3  

= 6𝑥2 − 9𝑥 + 2𝑥 − 3 

= 3𝑥(2𝑥 − 3) + 1(2𝑥 − 3) 

= (2𝑥 − 3)(3𝑥 + 1)  

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 6 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = −7 

స్ ిర పదము = 𝑐 = −3 

 

𝑠2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 4 

𝑠 యొకక గుణకం = 𝑏 = −4 

స్ ిర పదము = 𝑐 = 1 

 



 

 

 𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(2𝑥 − 3)(3𝑥 + 1) = 0 

2𝑥 − 3 = 0         లేద      3𝑥 + 1 = 0 

2𝑥 = 3       లేద      3 𝑥 = −1 

𝑥 =
3

2
    లేద      𝑥 =

−1

3
 

 𝑝(𝑥) = 6𝑥2 − 7𝑥 − 3 బహుపది యొకక శూన ాలు  3
2
 మరియు   −1

3
  

𝛼 = 4  మరియు   𝛽 =  −2 

శూన ాల మొతతం  = (
3

2
 ) + (

−1

3
 )= 

9−2

6
=

7

6
 =

−(−7)

6
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం= (
3

2
 ) × (

−1

3
 )= 

−3

6
= =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(iv). 4𝑢2 + 8𝑢 

సాధన: 𝑃(𝑢) = 4𝑢2 + 8𝑢 

= 4𝑢(𝑢 + 2) 

𝑝(𝑢) = 0 అనుకొనుము  

4𝑢(𝑢 + 2) = 0 

4𝑢 = 0     𝑜𝑟    𝑢 + 2 = 0 

𝑢 = 0        𝑜𝑟     𝑢 = −2 

 𝑝(𝑢) = 4𝑢2 + 8𝑢 బహుపది యొకక శూన ాలు  0 మరియు  −2 

శూన ాల మొతతం   = 0 + (−2)= −2 =
−8

4
 =

−( 𝑢 యొకక గుణకం )

𝑢2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం= 0 × (−2 )= 0 =
0

4
 =

స్ ిర పదము 
𝑢2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(v).  𝑡2 − 15 

𝑡2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

𝑡 యొకక గుణకం = 𝑏 = 0 

𝑢2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 4 

𝑢 యొకక గుణకం = 𝑏 = 8 

స్ ిర పదము = 𝑐 = 0 

 

 



 

 

సాధన: 𝑝(𝑡) = 𝑡2 − 15  

=  𝑡2 − (√15)
2

  

 = (𝑡 + √15)(𝑡 − √15)  

 𝑝(𝑡) = 0 అనుకొనుము  

(𝑡 + √15)(𝑡 − √15) = 0 

𝑡 + √15 = 0      లేద        𝑡 − √15 = 0 

𝑡 = √15      లేద        𝑡 = −√15 

 𝑝(𝑡) = 𝑡2 − 15 బహుపది యొకక శూన ాలు  √15  మరియు   −√15 

శూన ాల మొతతం  = √15 + (−√15)= 0 =
−0

1
 = 

−( 𝑡 యొకక గుణకం )

𝑡2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం= √15 × (− √15)= −15 =
−15

1
 =

స్ ిర పదము 
𝑡2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
 

(vi). 3𝑥2 − 𝑥 − 4  

సాధన: 𝑝(𝑥) = 3𝑥2 − 𝑥 − 4  

= 3𝑥2 − 4𝑥 + 3𝑥 − 4  

= 𝑥(3𝑥 − 4) + 1(3𝑥 − 4) 

= (3𝑥 − 4)(𝑥 + 1) 

 𝑝(𝑥) = 0 అనుకొనుము  

(3𝑥 − 4)(𝑥 + 1) = 0 

3𝑥 − 4 = 0         లేద       𝑥 + 1 = 0 

3𝑥 = 4       లేద     𝑥 = −1 

𝑥 =
4

3
    లేద      𝑥 = −1 

𝑥2 యొకక గుణకం = 𝑎 = 3 

𝑥 యొకక గుణకం = 𝑏 = −1 

స్ ిర పదము = 𝑐 = −4 

 



 

 

 𝑝(𝑥) = 3𝑥2 − 𝑥 − 4 బహుపది యొకక శూన ాలు  4
3
 మరియు   −1  

𝛼 = 4  మరియు   𝛽 =  −2 

శూన ాల మొతతం = (
4

3
 ) + (−1 )= 

4−3

3
=

1

3
 =

−(−1)

3
 = 

−( 𝑥యొకక గుణకం )

𝑥2 యొకక గుణకం 
 =

−𝑏

𝑎
    

శూన ాల లబధం = (
4

3
 ) × (−1 )= 

−4

3
 =

స్ ిర పదము 
𝑥2 యొకక గుణకం = 

𝑐

𝑎
   

2. ఒక వర్గ బహుపది యొకక శూన్యాల మొత్తము మరియు లబ్ధలాు వరుసగా ఇవవబడినవి .ప్రతీ సందర్భం లోనూ ఆయా 

వర్గబహుపదులను కనుగొనండి . 

(i). 
1

4
, −1 

సాధన: శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 =
1

4
 

శూన ాల లబధం = 𝛼𝛽 = −1 

వరగబహుపది = k[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

      = 𝑘[𝑥2 − (
1

4
) 𝑥 + (−1)] 

   = 𝑘[ 𝑥2 −
1

4
𝑥 − 1 ] 

 k=4 అయినచ ో 

వరగబహుపది= 4 × [ 𝑥2 −
1

4
𝑥 − 1 ] 

= 4𝑥2 − 𝑥 − 4 

(ii). √2,
1

3
 

సాధన: శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = √2 

శూన ాల లబధం = 𝛼𝛽 =
1

3
 

వరగబహుపది = k[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

= 𝑘[𝑥2 − √2𝑥 + (
1

3
)] 

 k=3  అయితే   



 

 

వరగబహుపది= 3 × [𝑥2 − √2𝑥 + (
1

3
)] 

= 3𝑥2 − 3√2𝑥 + 1 

(iii). 0,√5 

సాధన: శూన ాల మొతతం= 𝛼 + 𝛽 = 0  

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 = √5 

వరగబహుపది = k[𝑥2 − (0)𝑥 + √5] 

= 𝑘[𝑥2 + √5] 

 k=1అయిత ే

వరగబహుపది= 𝑥2 + √5   

(iv). 1,1  
సాధన: శూన ాల మొతతం   = 𝛼 + 𝛽 = 1 

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 = 1 

 వరగబహుపది = 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

       = 𝑘[𝑥2 − (1)𝑥 + 1] 

      = 𝑘[𝑥2 − 𝑥 + 1] 

 k=1 అయినచ  ో 

వరగబహుపది= [𝑥2 − 𝑥 − 1] 

(v). −
1

4
,

1

4
 

సాధన: శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = −
1

4
 

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 = 
1

4
 

 వరగబహుపది = 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

       = 𝑘 [𝑥2 − (−
1

4
) 𝑥 +

1

4
] 

      = 𝑘 [𝑥2 +
1

4
𝑥 +

1

4
] 

 k=4 అయినచ  ో 

వరగబహుపది  = 4 × [𝑥2 +
1

4
𝑥 +

1

4
] 



 

 

= 4𝑥2 + 𝑥 + 1 

(vi). 4,1 

సాధన : శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = 4 

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 = 1 

వరగబహుపది= 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

       = 𝑘[𝑥2 − (4)𝑥 + 1] 

      = 𝑘[𝑥2 − 4𝑥 + 1] 

 k=1 అయినచ  ో 

వరగబహుపది= [𝑥2 − 4𝑥 + 1] 

3. ఒక వరగ బహుపది యొకక శూన ాలు 𝛼, 𝛽 లు దిగువ ఇవవబడినవి . పరతీ సందరభంలోనూ ఆయా బహుపదులను 

కనుగొనండి . 

(i). 2,-1 

సాధన: 𝛼 = 2, 𝛽 = −1 

శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = 2 + (−1) = 1 

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 = 2 × (−1) = −2 

 వరగబహుపది= 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

       = 𝑘[𝑥2 − (1)𝑥 + (−2)] 

      = 𝑘[𝑥2 − 𝑥 − 2] 

 k=1 అయినచ  ో 

వరగబహుపది  = 𝑥2 − 𝑥 − 2 

(ii). √3, −√3 

సాధన: 𝛼 = √3, 𝛽 = −√3 

శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 = √3 + (−√3) = 0 

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 = √3 × (−√3) = −3 

 వరగబహుపది= 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 



 

 

       = 𝑘[𝑥2 − (0)𝑥 + (−3)] 

      = 𝑘[𝑥2 − 3] 

 k=1అయినచ ో వరగబహుపది  = 𝑥2 − 3 

(iii). 
1

4
, −1 

సాధన: 𝛼 =
1

4
, 𝛽 = −1 

శూన ాల మొతతం  = 𝛼 + 𝛽 =
1

4
+ (−1) =

1−4

4
=

−3

4
 

శూన ాల లబధం = 𝛼𝛽 = 
1

4
× (−1) = −

1

4
 

 వరగబహుపది= 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

       = 𝑘 [𝑥2 − (
−3

4
) 𝑥 + (−

1

4
)] 

      = 𝑘 [𝑥2 +
3

4
𝑥 −

1

4
] 

 k=4 అయినచ  ో 

కావలస్ న వరగబహుపది= 4 × [𝑥2 +
3

4
𝑥 −

1

4
] 

= 4 × 𝑥2 + 4 ×
3

4
𝑥 − 4 ×

1

4
 

=  4𝑥2 + 3𝑥 − 1 

(iv). 
1

2
,

3

2
 

సాధన: 𝛼 =
1

2
, 𝛽 =

3

2
 

శూన ాల మొతతం   = 𝛼 + 𝛽 =
1

2
+

3

2
=

1+3

2
=

4

2
= 2 

శూన ాల లబధం= 𝛼𝛽 =
1

2
×

3

2
=

3

4
 

వరగబహుపది = 𝑘[𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽] 

       = 𝑘 [𝑥2 − (2)𝑥 +
3

4
] 

      = 𝑘 [𝑥2 − 2𝑥 +
3

4
] 

 k=4 అయితే  

కావలస్ న వరగబహుపది  = 4 × [𝑥2 − 2𝑥 +
3

4
] 

= 4 × 𝑥2 − 4 × 2𝑥 − 4 ×
3

4
 



 

 

=  4𝑥2 − 8𝑥 − 3 

ఘన బహుపదులు :  

1. 𝛼, 𝛽, 𝛾  లు ఘన బహుపది 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑 (𝑎 ≠ 0) యొకక శూన ాలు అయితే  

(i). 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =  
−(x2 యొకక గుణకం )

 x3 యొకక గుణకం 
=

−𝑏

𝑎
 

(ii). 𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =
 xయొకక గుణకం 

x3 యొకక గుణకం 
=

𝑐

𝑎
 

(iii). 𝛼𝛽𝛾 =
−(స్ ిర పదం )

x3యొకక గుణకం 
=

−𝑑

𝑎
 

2.  𝛼, 𝛽, 𝛾 లు  శూన ాలుగా గల ఘన బహుపది 

= 𝑘[𝑥3 − (𝛼 + 𝛽 + 𝛾)𝑥2 + (𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼)𝑥 − 𝛼𝛽𝛾] 

ఇవి చయేండి (page- 66) 

1.  𝛼, 𝛽 మరియు 𝛾  అనేవి ఒక ఘన బహుపది యొకక శూన ాలయితె   𝛼 + 𝛽 + 𝛾, 𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼, 𝛼𝛽𝛾 లను 

కనుగొనుము . 

1) 𝑥3 − 3𝑥2 − 𝑥 − 2   [𝑎 = 1, 𝑏 = −3, 𝑐 = −1, 𝑑 = −2] 

సాధన : 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =
−𝑏

𝑎
=

−(−3)

1
=

3

1
= 3 

𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =
𝑐

𝑎
=

−1

1
= −1 

𝛼𝛽𝛾 =  
−𝑑

𝑎
=

−(−2)

1
=

2

1
= 2 

2) 4𝑥3 + 8𝑥2 − 6𝑥 − 2   [𝑎 = 4, 𝑏 = 8, 𝑐 = −6, 𝑑 = −2] 

సాధన: 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =
−𝑏

𝑎
=

−8

4
= −2 

𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =
𝑐

𝑎
=

−6

4
=

−3

2
 

𝛼𝛽𝛾 =  
−𝑑

𝑎
=

−(−2)

4
=

2

4
=

1

2
 

3) 𝑥3 + 4𝑥2 − 5𝑥 − 2   [𝑎 = 1, 𝑏 = 4, 𝑐 = −5, 𝑑 = −2] 

సాధన : 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =
−𝑏

𝑎
=

−4

1
= −4 

𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =
𝑐

𝑎
=

−5

1
= −5 

𝛼𝛽𝛾 =  
−𝑑

𝑎
=

−(−2)

1
=

2

1
= 2 



 

 

4) 𝑥3 + 5𝑥2 + 4    [𝑎 = 1, 𝑏 = 5, 𝑐 = 0, 𝑑 = 4] 

సాధన : 𝛼 + 𝛽 + 𝛾 =
−𝑏

𝑎
=

−5

1
= −5 

𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 =
𝑐

𝑎
=

0

1
= 0 

𝛼𝛽𝛾 =  
−𝑑

𝑎
=

−4

1
= −4 

ఉదయహర్ణ  -7:  ఘన బహుపది 𝑝(𝑥) = 3𝑥3 − 5𝑥2 − 11𝑥 − 3 యొకక శూన ాలు   3, −1 మరియు −
1

3
   

అగునని చూపండి .బహుపది గుణకాలకు శూన ాలకు మధాగల సంబంధ నిా సరిచూడండి . 

 సాధన : 𝑃(𝑥) = 3𝑥3 − 5𝑥2 − 11𝑥 − 3 

P(3) = 3(3)3 − 5(3)2 − 11(3) − 3 

  = 3 × 27 − 5 × 9 − 33 − 3 

  = 81 − 45 − 33 − 3 

  = 81 − 81 = 0 

P(−1) = 3(−1)3 − 5(−1)2 − 11(−1) − 3 

    = 3 × (−1) − 5 × 1 + 11 − 3 

    = −3 − 5 + 11 − 3 = −11 + 11 = 0 

P (−
1

3
) = 3(−

1

3
)3 − 5 (−

1

3
)

2

− 11(−
1

3
) − 3 

        = 3 (−
1

27
) − 5 (

1

9
) +

11

3
− 3  

         = −
1

9
−

5

9
+

11

3
− 3 

        =  
−1−5+33−27

9
=

−33+33

9
    = 0 

 P(3) = 0 , P(−1) = 0, మరియు  P (−
1

3
) = 0 

కావున  3, −1, −
1

3
  అనేవి ఘన బహుపది  𝑃(𝑥) = 3𝑥3 − 5𝑥2 − 11𝑥 − 3యొకక శూన ాలు అవుత యి . 

 𝛼 = 3, 𝛽 = −1, 𝛾 = −
1

3
 

𝛼 + 𝛽 + 𝛾 = 3 + (−1) + (
−1

3
) = 2 −

1

3
=

5

3
=

−(−5)

3
=

−𝑏

𝑎
 

𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 = 3 × (−1) + (−1) × (
−1

3
) + (

−1

3
) × 3 = −3 +

1

3
− 1 =

−11

3
=

𝑐

𝑎
 

𝛼𝛽𝛾 = 3 × (−1) × (
−1

3
) = 1 =

−(−3)

3
=

−𝑑

𝑎
 



 

 

(అభ్యాసం -3.3) 4. ఒక్ ఘన బహుపది 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟑  యొక్క శూన్యాలు 1,-1 మరియు  -3 అగునని 

సరిచూడండి . బహుపది గుణకాలక్ు శూన్యాలక్ు మధ్ాగల సంబంధయనిి సరిచూడండి 

సాధన : 𝑝(𝑥) =  𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 3   

𝑝(1) =  (1)3 + 3(1)2 − 1 − 3      
= 1 + 3 − 1 − 3 = 4 − 4 = 0 

𝑝(−1) =  (−1)3 + 3(−1)2 − (−1) − 3 

= −1 + 3 + 1 − 3 = 4 − 4 = 0 

𝑝(−3) =  (−3)3 + 3(−3)2 − (−3) − 3 

= −27 + 27 + 3 − 3 = 30 − 30 = 0 

𝑝(1) = 0, 𝑝(−1) = 0  మరియు   𝑝(−3) = 0 

∴ 1, −1 మరియు  − 3 లు ఘన బహుపద ి 𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 − 3 యొకక శూన ాలు అవుత యి . 

 𝛼 = 1,   𝛽 = −1   మరియు   𝛾 = −3 

α + β + γ = 1 + (−1) + (−3) = −3 =
−3

1
=

−𝑏

𝑎
 

𝛼𝛽 + 𝛽𝛾 + 𝛾𝛼 = 1 × (−1) + (−1) × (−3) + (−3) × 1 = −1 + 3 − 3 = −1 =
−1

1
=

𝑐

𝑎
 

𝛼𝛽𝛾 = 1 × (−1) × (−3) = 3 =
−(−3)

1
=

−𝑑

𝑎
 

 

విభ జ్ాము  = (విభ జ్కము  భ గఫలం ) + శేష్ము       

ఉద హరణ -8.  2𝑥2  +  3𝑥 +  1 ను  𝑥 +  2 చే భ గించండి  

సాధన :  

విభ జ్కము = 𝑥 + 2 

విభ జ్ాము = 2𝑥2 + 3𝑥 + 1 

భ గఫలము = 2𝑥 − 1 
శేష్ము = 3 

 𝑥3యొకక గుణకం = 𝑎 = 1 

 𝑥2యొకక గుణకం = 𝑏 = 3 

  𝑥యొకక గుణకం = 𝑐 = −1 

స్ ిర పదం  = 𝑑 = −3  

 

విభ జ్ాం  విభ జ్కము  

శేష్ము  

భ గఫలం  

2𝑥2 +  3𝑥 +  1 𝑥 +  2 

2𝑥 − 1 

2𝑥2 + 4𝑥  
(−)      (−) 

−𝑥 + 1 

−𝑥 − 2 
(+)  (+) 

3 



 

 

 (విభ జ్కము  భ గఫలం ) + శేష్ము 

= (𝑥 + 2)(2𝑥 − 1) + 3 

= 2𝑥2 − 𝑥 + 4𝑥 − 2 + 3 

= 2𝑥2 + 3𝑥 + 1 = విభ జ్ాము 

ఉద హరణ -9.  3x 3 + x 2 + 2x + 5 ను  1 + 2x + x 2 చే భ గించండి. 

సాధన : 

విభ జ్కము = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 

విభ జ్ాం = 3𝑥3 + 𝑥2 + 2𝑥 + 5 

భ గఫలం = 3𝑥 − 5 

శేష్ము = 9𝑥 + 10 

(విభ జ్కము  భ గఫలం) +శేష్ము       

= (𝑥2 + 2𝑥 + 1)(3𝑥 − 5) + (9𝑥 + 10) 

= 3𝑥3 + 6𝑥2 + 3𝑥 − 5𝑥2 − 10𝑥 − 5 + 9𝑥 + 10 

= 3𝑥3 + 𝑥2 + 2𝑥 + 5 

బహుపదులలో భ్యగహార్ న్యాయం : 

p(x) మరియు  g(x) అనేవి ర ండు బహుపదులు, g(x) 0, అయినపుడు  

p(x) = g(x) × q(x) + r(x) అగునటలు  q(x) మరియు r(x) బహుపదులు ఉంట యి  

ఇకకడ r(x) = 0 లేద  r(x)పరిమాణం  < g(x) యొకక పరిమాణం . 

(i) g(x) అనేది ఒక రేఖీయ బహుపది అయిన r(x) = r ఒక స్ ిరాంకం .  

(ii) q(x) యొకక పరిమాణం  1, అయిన  p(x)యొకక పరిమాణం  = 1 + g(x)యొకక పరిమాణం అగును .  

(iii) p(x) ను (x – a) చే భ గిస్తత  వచేు శేష్ం p(a) అగును.  

(iv) r = 0 అయితే p(x) ను q(x) ఖ్చ్చుతంగా భ గిసుత ందని  లేద  q(x) అనేది p(x)యొకక కారణ ంకం అగునని 

చెపపవచుు  

ఉద హరణ -10. 3𝑥2 –  𝑥3  –  3𝑥 +  5 ను x  –  1 – 𝑥2  చే భ గించ్చ, భ గహార నియమానిా సరిచూడండి . 

3𝑥3 + 𝑥2  + 2𝑥 + 5 𝑥2 + 2𝑥 + 1 

3𝑥 − 5 

3𝑥3 + 6𝑥2 + 3𝑥  
(−)         (−)        (−) 

−5𝑥2 −     𝑥 + 5 

9𝑥 + 10 

(+)       (+)          (+) 
−5𝑥2 − 10𝑥 − 5 



 

 

సాధన : 

విభ జ్ాం = −𝑥3 + 3𝑥2 − 3𝑥 + 5 

విభ జ్కము = −𝑥2 + 𝑥 − 1 

భ గఫలం = 𝑥 − 2 

శేష్ము = 3 

విభ జ్ాం  = విభ జ్కము × భ గఫలం + శేష్ము  

= (−𝑥2 + 𝑥 − 1) × (𝑥 − 2) + 3 

= −𝑥3 − 2𝑥2 + 𝑥2 − 2𝑥 − 𝑥 + 2 + 3 

= −𝑥3 + 3𝑥2 − 3𝑥 + 5 

భ గాహారం సరిచూడడమ ైనది . 

ఉద హరణ -11. 2x4 – 3x3 – 3x2 + 6x – 2 అను బహుపదికి  √2 మరియు  – √2  ర ండు శూన ాలు అయిన 

మిగిలిన అనిా శూనాలను కనుగొనండి . 

సాధన : 𝑝(𝑥) = 2𝑥4 − 3𝑥3 − 3𝑥2 + 6𝑥 − 2 

 √2 మరియు  – √2  లు p(x) కు ర ండు శూన ాలు  

(𝑥 − √2) × (𝑥 + √2) = 𝑥2 − (√2)
2

= 𝑥2 − 2 

 

 

P(x) ను 𝑥2 − 2 చే భ గించగా  

 

భ గఫలం = 2𝑥2 − 3𝑥 + 1 

= 2𝑥2 − 2𝑥 − 𝑥 + 1 

= 2𝑥(𝑥 − 1) − 1(𝑥 − 1) 

= (𝑥 − 1)(2𝑥 − 1) 

శూన ాల కొరకు 𝑥 − 1 = 0  మరియు  2𝑥 − 1 = 0 

⇒ 𝑥 = 1 మరియు  𝑥 =
1

2
 

−𝑥3 + 3𝑥2 − 3𝑥−𝑥2 + 𝑥 − 1 

𝑥 − 2 

2𝑥2 −  2𝑥 + 5 

3 

(−)       (+)      (−) 

−𝑥3 +    𝑥2 −   𝑥 

(+)      (−)      (+) 

2𝑥2

2𝑥4 − 3𝑥3 − 3𝑥2  + 6𝑥 − 2 𝑥2 − 2 

2𝑥2 − 3𝑥 + 1 

2𝑥4             − 4𝑥2  
(−)                       (+) 

𝑥2 − 2 

(+)                     (−) 
−3𝑥3            + 6𝑥  
−3𝑥3 + 𝑥2  + 6𝑥 − 2 

𝑥2 − 2 
(−)      (+) 

0 



 

 

బహుపది p(x) యొకక శూన ాలు  √2, −√2, 1 మరియు  1

2
. 

 

1. కింద ఇవవబడిన బహుపదులలో p(x) బహుపదిని g(x) బహుపది చే భ గించ్చ భ గఫలానిా, శేషానిా కనుగొనం: 

(𝑖) 𝑝(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥2 + 5𝑥 − 3, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 2 

భ గఫలం = 𝑥 − 3 

శేష్ము = 7𝑥 − 9 

 

(𝑖𝑖) 𝑝(𝑥) = 𝑥4 − 3𝑥2 + 4𝑥 + 5, 𝑔(𝑥) = 2 − 𝑥2 

సాధన : 

భ గఫలం = 𝑥2 + 𝑥 − 3 

శేష్ము = 8 

 

 

 

 

(𝑖𝑖𝑖) 𝑝(𝑥) = 𝑥4 − 5𝑥 + 6, 𝑔(𝑥) = 2 − 𝑥2 

సాధన :  

భ గఫలం = −𝑥2 − 2 

శేష్ము = −5𝑥 + 10 

 

 

2. కింది బహుపదులలో  ర ండవ బహుపదిని, మొదటి బహుపదచిే భ గించ్చ పరతి సందరభంలో మొదటి బహుపది 

కారణ ంకం అగునో, కాదో  సరిచూడండి : 

(𝑖) 𝑡2 − 3, 2𝑡4 + 3𝑡3 − 2𝑡2 − 9𝑡 − 12 

Sol:  

శేష్ము =0 కావున  

𝑥3 − 3𝑥2  + 5𝑥 − 3 𝑥2 − 2 

𝑥 − 3 

𝑥3              − 2𝑥  
(−)                      (+) 

−3𝑥2 + 7𝑥 − 3 

7𝑥 − 9 

(+)                    (−) 
−3𝑥2           + 6 

𝑥4        − 3𝑥2 + 4𝑥 + 5 𝑥2 − 𝑥 + 1 

𝑥2 + 𝑥 − 3 

𝑥4 − 𝑥3 + 𝑥2            
(−)       (+)     (−) 

−3𝑥2 + 3𝑥 + 5 

(−)        (+)         (−) 
𝑥3  − 𝑥2   + 𝑥  

 𝑥3   − 4𝑥2 + 4𝑥 

(−)      (−)  (+) 
8 

−3𝑥2 + 3𝑥 − 3 

𝑥4            − 5𝑥 + 6 −𝑥2 + 2 

−𝑥2 − 2 

2𝑥2 − 5𝑥 + 6 

−5𝑥 + 10 

(−)                 (+) 

𝑥4 −  2𝑥2 

(−)      (+) 

2𝑥2          − 4 

2𝑡4 + 3𝑡3 − 2𝑡2 − 9𝑡𝑡2 − 3 

2𝑡2 + 3𝑡

3𝑡3 + 4𝑡2 − 9𝑡 − 12 

4𝑡2        − 12 

(−)                 (+) 

(−)                     (+) 
2𝑡4             − 6𝑡2 

3𝑡3            − 9𝑡 



 

 

𝑡2 − 3 బహుపద ి2𝑡4 + 3𝑡3 − 2𝑡2 − 9𝑡 − 12 బహుపదికి  

కారణ ంకం అగును  

 

 

 

(𝑖𝑖) 𝑥2 + 3𝑥 + 1,3𝑥4 + 5𝑥3 − 7𝑥2 + 2𝑥 + 2 

 

 

 

 

 

 

శేష్ము =0 కావున  

 𝑥2 + 3𝑥 + 1బహుపది 3𝑥4 + 5𝑥3 − 7𝑥2 + 2𝑥 + 2బహుపదికి  

కారణ ంకం అగును  

 

 

(𝑖𝑖𝑖)𝑥3 − 3𝑥 + 1, 𝑥5 − 4𝑥3 + 𝑥2 + 3𝑥 + 1 

Sol:  

శేష్ము =2 కావున  

𝑥3 − 3𝑥 + 1 బహుపద ి 𝑥5 − 4𝑥3 + 𝑥2 + 3𝑥 + 1 బహుపదికి  

కారణ ంకం కాదు  

 

 

3. 3𝑥4  +  6𝑥3 –  2𝑥2 –  10𝑥 –  5, అను బహుపదికి ర ండు శూన ాలు √5

3
 మరియు − √

5

3
 అయిన మిగిలిన 

ర ండు శూన ాలను కనుగొనండి  

3𝑥4 + 5𝑥3 − 7𝑥2  + 2𝑥 + 2 𝑥2 + 3𝑥 + 1 

3𝑥2 − 4𝑥

3𝑥4 + 9𝑥3 + 3𝑥2  
(−)         (−)        (−) 

−4𝑥3 − 10𝑥2 + 2 𝑥 + 2 

2𝑥2 + 6𝑥 + 2 

(+)        (+)          
−4𝑥3 − 12𝑥2 − 4 𝑥  

2𝑥2 + 6𝑥 + 2 
(−)        (−)       (−) 

0 

𝑥5 − 4𝑥3 + 𝑥2  + 3𝑥 + 1 𝑥3 − 3𝑥 + 1 

𝑥2 − 1 

𝑥5 − 3𝑥3 + 𝑥2  
(−)      (+)        (−) 

−𝑥3              + 3 𝑥 + 1 

(+)                   (−)         (+) 

2  

−𝑥3              + 3 𝑥 − 1 



 

 

సాధన : 𝑝(𝑥) = 3𝑥4  +  6𝑥3 –  2𝑥2 –  10𝑥 –  5 

ఇచ్చున శూన ాలు √5

3
 మరియు − √

5

3
 

𝑖. 𝑒. 𝑥 = √
5

3
  మరియు   𝑥 = −√

5

3
 

𝑥 − √
5

3
= 0మరియు  𝑥 + √

5

3
= 0 ⇒ (𝑥 − √

5

3
) × (𝑥 + √

5

3
) = 0 ⇒ 𝑥2 −

5

3
= 0 ⇒ 3𝑥2 − 5 = 0 

3𝑥2 − 5 అనేది  3𝑥4  +  6𝑥3 –  2𝑥2 –  10𝑥 –  5 కి కారణ ంకం అవుత ంది  

 

 

  

 

 

 

 

 

P(x) ను  3𝑥2 − 5 చే భ గించగా  
భ గఫలం = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 = (𝑥 + 1)(𝑥 + 1) 
 

శూన ాల కొరకు   𝑥 + 1 = 0 మరియు  𝑥 + 1 = 0 ⇒ 𝑥 = −1 మరియు  𝑥 = −1 

మిగిలిన ర ండు శూన ాలు −1, −1 

4. 𝒙𝟑 –  𝟑𝒙𝟐 +  𝒙 +  𝟐  అను బహుపదిని  g(x) అనే్ బహుపదిచే భ్యగిస్తే  భ్యగఫలము  x – 2 మరియు  – 2x + 4, 

అయిన g(x) ను క్నుగొనుము .  

సాధన : విభ జ్ాము = 𝑝(𝑥) = 𝑥3 –  3𝑥2 +  𝑥 +  2  

భ గఫలం= 𝑞(𝑥) = 𝑥 − 2 

శేష్ము = 𝑟(𝑥) = −2𝑥 + 4 

విభ జ్కము = 𝑔(𝑥) =? 

3𝑥4 + 6𝑥3 − 2𝑥2 − 10𝑥 − 5 3𝑥2 − 5 

𝑥2 + 2𝑥 + 1 

3𝑥4             − 5𝑥2  
(−)                      (+) 

6𝑥3 + 3𝑥2 − 10 𝑥 − 5 

3𝑥2               − 5 

(−)                      (+) 

(−)                         (+) 

0 

6𝑥3             − 10 𝑥  

3𝑥2               − 5 

𝑥 − 2 

𝑥2 − 𝑥 + 1 

𝑥3 − 2𝑥2  
(−)      (+) 

−𝑥2

(+)     (−) 
−𝑥2 + 2𝑥  

𝑥3 –  3𝑥2 + 3𝑥 − 2 



 

 

భ గహార నియమము పరకారం  

p(x) = g(x) q(x) + r(x) 

𝑥3 –  3𝑥2 +  𝑥 +  2 = 𝑔(𝑥) × (𝑥 − 2) + (−2𝑥 + 4) 

𝑥3 –  3𝑥2 +  𝑥 +  2 + 2𝑥 − 4 = 𝑔(𝑥) × (𝑥 − 2) 

𝑥3 –  3𝑥2 +  3𝑥 −  2 = 𝑔(𝑥) × (𝑥 − 2) 

𝑔(𝑥) =
𝑥3 –  3𝑥2 +  3𝑥 −  2

𝑥 − 2
 

𝑔(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 + 1 

5. భ గహార నియమము మరియు దిగువ ఇవవబడిన నియమాలను తృప త  పరిచే విధంగా p(x), g(x), q(x) 

మరియు  r(x), బహుపదులకు తగిన ఉద హరణలను ఇవవండి. 

(i) p(x) పరిమాణం = q(x) పరిమాణం 

సాధన :  𝑝(𝑥) = 4𝑥2 + 8𝑥 + 4 

𝑞(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 

p(x) పరిమాణం = q(x) పరిమాణం =2 

𝑔(𝑥) = 4   మరియు  𝑟(𝑥) = 0 

(ii) q(x) పరిమాణం = r(x) పరిమాణం 

సాధన : 𝑞(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 

𝑟(𝑥) = 2𝑥2 + 3 

𝑔(𝑥) = 𝑥 − 2 

𝑝(𝑥) = (𝑥 − 2) × (𝑥2 + 2𝑥 + 1) + 2𝑥2 + 3 

= 𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑥 − 2𝑥2 − 4𝑥 − 2 + 2𝑥2 + 3 

= 𝑥3 + 2𝑥2 − 3𝑥 + 1 

(iii) deg r(x) పరిమాణం = 0 

సాధన : 𝑝(𝑥) = 𝑥2 + 5𝑥 + 7 

𝑔(𝑥) = 𝑥 + 2 

𝑞(𝑥) = 𝑥 + 3 



 

 

𝑟(𝑥) = 1 

r(x) పరిమాణం =0 

 

 


